

全国人大代表、山东大学儒学高等研究院特聘教授、“儒家五圣”丛书主编杨朝明

丛书非常厚重，可以影响未来



本报济宁2月1日讯(记者 汪洸)

为深入挖掘整理、研究阐发儒家文化资源，推进儒家思想研究传播，曲阜文化建设示范区推进办公室联合齐鲁书社，约请著名儒学研究专家杨朝明教授担纲主编，编辑出版了“儒家五圣”丛书，包括《至圣孔子》《复圣颜子》《宗圣曾子》《述圣子思子》《亚圣孟子》。发布会上，与会专家学者热议丛

书的思想内涵、历史积淀、文化效应及时代价值，对丛书的出版发行给予了高度的肯定。

“首先衷心感谢各位对我们团队的勉励，感谢各位高瞻远瞩地指出了我们下一步需要努力的方向，这利于我们进一步去思考相关问题。”座谈会现场，杨朝明聆听了众多专家学者的建言后，他表示未来进行修订的时候，肯定会广泛吸纳与会专家学者们细致入微的建议，“这是一种起点和勉励”。

杨朝明回忆说，在此前一次围绕丛书举办研讨会时，从曲阜文化建设

示范区到齐鲁书社的参与人员，大家透过丛书的编撰，切实得到了有关于儒家文化研究的更多的收益，“大家不仅收获了友谊，而且还收获了一些副产品，比如《复圣颜子》的作者颜健在写书的过程中，同时完成了很多研究成果，而且可喜的是，这些成果也都已经有了初稿。”在杨朝明看来，这对于下一步对该书进行进一步提升做好了铺垫。

在发言中，杨朝明特别强调了《儒家五圣》丛书非常地厚重，这也让他对丛书未来所带来的长远影响充满了期待。所

以他提到，未来可以从每本书中再抽出一些研究成果，重新组成一本完整的书，“这次座谈会上，多位专家学者都给与了非常有高度的建议，对丛书下一步的修改和提升有着极大的帮助。”在杨朝明看来，可以结合这些建议，再对每本丛书的一些研究进行浓缩和融合，创作一本类似于“中华五圣”的书，从而可以进行中西方文明的对比性研究。

杨朝明也希望，借由“儒家五圣”丛书，以及后续对该书的提升和再创作，把中华文化当中该说的话、必说的话、需要说好的话，更好地表达出来。

□ 丰家雷

每到高考季，一位学生高考，全家人乃至亲戚、朋友、邻居……众多目光都会聚焦到这位学子身上，考试成绩自然而然就成了大家关注的头号焦点。

仿佛高考成绩就是学子命运的定盘星。

当然，在现有高考体制的指挥棒下，这也是情有可原的。

其实，仔细想想，这种特别过分的关注也大可不必。有句俗话说得好，“先胖不是胖，后胖压倒炕”。

在教育界，有一个“第十名效应”理论。这是杭州市的一位小学老师周武在1989年提出的一项调查理论，这份灵感源于他参加了一次毕业生聚会，他发现了一个十分神奇的现象：当年那些成绩并不十分突出，成绩排在第十名左右的同学，很多人取得了不凡的成绩，有的当上了教授、经理，甚至成了行业的翘楚，而有不少考试成绩前三名的同学，现如今却成就平平。随后周武老师开始了他长达十余年的观察研究，进而提出了这个理论。

事实上，我们看看身边的人，也不难发现的确存在这种现象，现如今混得风生水起的人，有很多也不是当年班里的尖子生。

这种事情在古人那里也能找到一些例子，曹雪芹、顾炎武、金圣叹、吴敬梓、蒲松龄、柳永、唐伯虎等人都是落榜秀才，但他们都有不凡的成就。

事出必有因，存在的即有其合理性。

有人说：“世界上人与人之间最小的差距是智商，最大的差距就是坚持。”就人而言，天赋异禀的“超人”是极其个别的，多数智商水平差距不大，无非是这些成功人士更心态平实、踏实纯净，不追求一时的热闹，而是围



绕一个梦想，在自己擅长的领域里扎扎实实地下工夫坚持下去，不断提升自己，久久为功，熟能生巧，巧而生悟，终有成效。

我国古代有一个词叫“潜龙勿用”，它出自《易经》的乾卦。意思是想成就大事，就要沉得住气，在事物发展的初期，虽然势头很好，但因为时机不成熟，便应小心谨慎，养精蓄锐，积蓄实力，等时机到来时，再顺势崛起。要耐得住性子，最好的时机，往往是在不断积累中熬出来的。

人生是长跑，考验的是耐力，一时跑得快，未必能坚持到最后。

水滴，很柔弱，不断滴在石头上，石头也会被击穿，这就是驰而不息，日积月累的效果。

作家格拉德威尔在《异类》中曾提出过“一万小时定律”，指出“人们眼中的天才之所以卓越非凡，并非天资超人一等，而是付出了持续不断的努力。1万小时的锤炼是任何人从平凡变成世界级大师的必要条件。”

学习，如同吃饭，要吃得进去，消化得了，吸收得好，最终转化为自身的能量。学习的目的是学以致用，是把别人的知识和经

验变成自己的能力。医学院是培养医生的，如果毕业了不会看病，这种大学生纵使把医书倒背如流，又能有什么用呢？

学历，只是在学校学习的经历。只要拥有永不言弃的耐心和自信，很多上学期间考试成绩不那么突出的人，进入职场后，因为没有傲人的资本，反倒能够在自己最有优势、最具潜力的领域里，心无旁骛，全力以赴，孜孜以求，把事情做到精益求精。一旦积累到一定程度，人生的拐点很快就会到来，精彩的华章就会如期而至，仿佛“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”一般。

面对纵横交错的人生道路，每一种选择都会有不同的结果，就像买东西一样，“选贵的不如选好的，选好的不如选适合自己的。”一个人事业成功与否，并非完全取决于学历的高低、起点的优劣，在很大程度上取决于是否拥有适合自己的舞台。

爱因斯坦曾拒绝当以色列总统。1952年，以色列第一任总统去世，总理写信诚恳邀请身在美国的爱因斯坦回去担任总统。爱因斯坦是犹太人，又是一位成就

非凡的大科学家，换作一般人，能当上自己祖国的总统，自然会高兴万分，欣然接受。可爱因斯坦竟出乎人们意料地拒绝了，他认为自己并不擅长政治事务。从事后诸葛亮的角度来看，这真是一个伟大而明智的决定。假如爱因斯坦当了以色列总统，那么这个世界上还会有伟大的科学家爱因斯坦吗？恐怕也就仅仅多了一位名字叫爱因斯坦的总统而已。

每个人的一生都会面临诸多可能，人生成功的奥秘在于扬长避短，经营好自己的长处，找准发挥自己优势的最佳位置，在属于自己的田地里精耕细作，努力修炼成自己希望的样子。

高考，只是人生旅途中的一个驿站，未来的日子还很长。每个人都有自己的特质和条件基础。家长和社会更应该目光远大，放眼未来，对孩子多加鼓励，明确人生目标，创优环境。是骏马，就选择草原，驰骋千里；是雄鹰，就选择天空，翱翔蓝天；是小草，就选择大地，茁壮成长；是鱼儿，就选择江河，自由遨游。

人生之路，精彩纷呈，贵在坚持，赢在选择，总有一款适合你。

(作者简介：丰家雷，现任济宁学院党委副书记，济宁市作家协会会员。曾在镇县市多个单位任职，工作之余酷爱写作，尤善散文、评论，《诗情》与“画意”《心里的“罩”》《隋炀帝，你着什么急》《由张飞之死谈领导艺术》《早春的荠菜》《不要生气要争气》《从“子不问马”与“穆公亡马”谈人本情怀》等作品频频发表在《山东文学》《杂文选刊》《领导科学》《参花》《中国水运报》《大众日报》《山东政事》等报刊杂志媒体。独立创作并结集出版专著《实践与思考》(华文出版社)，印有《责任与荣誉》《且行且珍惜》《丰雅集》《偶得》作品集和《心迹》手稿作品集。)

丰家雷专栏

在自己擅长的领域里深耕——由『第十名效应』说起